

# КАУЧУК

Орган парткома и завкома завода СК-2 им. С. М. КИРОВА

№ 4

5 января 1938 г.

(763)

## Цех № 2 выправляет работу.

За первые дни нового, 1938 года, цех № 2 дал лучшие показатели против других цехов. 1 января цех выполнил дневную программу на 99,1%, 2 января—на 100,2% и 3 января—на 103,3%.

Не плохо работает и цех № 3; он идет на уровне не ниже 100%.

## Перед выходом в Гренландское море

„Ермак“ готовится к ледовому походу.

Закончив операции по проводке судов сквозь льды Финского залива, к причалам Ленинградского порта подошел ледокол „Ермак“.

Ледокол готовится к операциям в Гренландском море, где ему предстоит снимать с дрейфующей льдины четверку отважных полярников—И. Д. Паланина, Э. Т. Кренкеля, П. П. Ширшова и Е. К. Федорова.

Тяжелая арктическая навигация 1937 г. сильно отразилась на состоянии корпуса ледокола. Корпус нуждается в ремонте, рассчитанном примерно на 2 месяца. В случае, если льдина будет дрейфовать быстрее, чем ожидается, ледокол сможет отправиться в плавание и раньше. Ремонт судна организуется с таким расчетом, чтобы иметь возможность по первому же требованию выйти в Гренландское море.

„Ермак“ сможет подойти близко к станции „Северный полюс“ лишь в том случае, если она будет находиться в более южных широтах в районе разреженных льдов. В связи с южным направлением дрейфа лагеря Паланина, ледовые условия для плавания судна будут улучшаться с каждым днем. (ТАСС).

# ЗА МАССОВОЕ СТАХАНОВСКОЕ ДВИЖЕНИЕ!

## Машинисты обменялись стахановским опытом

Первого января машинисты смены „А“ цеха № 10 собрались на производственную десятиминутку и обменялись опытом своей работы. Т. т. Красиков и Стедарицев рассказали о том, как они повышают выработку до 8 замесов в смену, как у них построена работа бригад по загрузке и выгрузке замесов.

Решающее значение имеет опыт т. Стеганицы по обратному ходу лопасти, который производится при выгрузке замеса и гарантирует машину от всяких и технического простоя. Машинист т. Чаплынский обязался в свою очередь на основе их опыта

повысить выгрузку в январе до 8 замесов в смену.

После обмена опытом стахановцы пожали друг другу руки и обязались в течение января освоить на практике метод т. Стеганицы и соревноваться за высококачественные показатели.

В заключение выступил загрузчик т. Анохин. Он сказал:

— Я также буду бороться за отличные показатели, а кто среди нас загрузчик будет отставать от меня, тому помогу повысить показатели, чтобы каждый рабочий загрузчик был стахановцем.

## Обязательство—300 процентов

Мы—электросварщики смены „В“ гребеночного хозяйства обязуемся добиться выполнения норм до 300%. Вызываем на соревнование электросварщиков смены „А“.

Перевыполняя нормы, мы будем также проявлять высокую

бдительность на каждом рабочем месте, чтобы отбить у врагов народа всякую попытку вредить социалистическому производству.

По поручению собрания  
М. Пышкин.

## С балансовыми установками неблагоприятно

В цехе № 2 работа печей контролируется балансовыми установками. Эти установки дают качественный и количественный анализ работы, по которым производится оплата труда. За последнее время работа установок стала некудышней. Они часто делают простои.

27 декабря в смене „А“ балансовые установки были остановлены на два часа и 29 декабря установки не работали

всю смену. Аналогичный случай с установками был и в смене „Б“ в эти же дни. Вследствие выхода из строя балансовых установок аппаратчики печей не знали о результатах своей работы.

Мы, аппаратчики смены „А“, требуем от начальника цеха и начальника лаборатории Федоровой поставить правильно учет нашей работы.

Группа аппаратчиков.

## Когда будет порядок?

В помещении лаборатории нет питьевой воды, бачек для воды—пуст. Единственная аптечка на всю лабораторию не имеет необходимых медикаментов для оказания первой помощи.

Оборудованная освещением прошлого года отопительная система дает слишком низкий тепловой эффект—в помещении лаборатории опытной полимеризации, где установлена специализация температура держится +8-10°C, а при понижении температуры в

атмосфере она падает еще ниже.

В течение прошлого года помещение лаборатории перекрашивается третий раз—для чего это нужно? В текущем году лаборатория представляла собой ремонтную мастерскую—делали и вслед же переделывали.

Мы спрашиваем зам. нач. лаборатории т. Рыжикова (ведущего хозяйством лаборатории): когда он наведет порядок, на вверенном ему участке работы? Химик.

## Выгрузку повышайте, но не за счет нарушения режима

Покончив с работой, начальник смены т. Безручкин пожаловался:

— Плохо работали!.. Дело было второго января. Почему же плохо работали? Подумалось недоразумение. Диспетчер перешел в цех распоряжение главного инженера:

— Повысить выгрузку аппаратов до 26 штук.

Начальники смен не выжили в смысле полученного указания, а приняли его как безусловный приказ. В частности, Безручкин перестроил работу своей смены на выгрузку 26 аппаратов, между тем, как работа по испытанию в смене не допускала этого количества. В результате аппараты меньше стояли на выдержке и вес блоков снизился.

Указание повысить выгрузку дано в связи с тем, что цех № 5 увеличил выпуск своей продукции. Следовательно норма 26 не снимается. Но начальники смен должны учесть следующее: выгружать 26 аппаратов можно, но ни в коем случае не за счет нарушения режима.

## ЗАМЕЧАТЕЛЬНЫЙ ФИЛЬМ

Рабочие смены „Б“ нового корпуса цеха № 10 коллективно ходили в кинотеатр смотреть картину „Ленин в Октябре“. В просмотре этого замечательного фильма участвовало 65 человек.

Рекомендую всем остальным рабочим нашего завода посмотреть эту картину. Она очень хороша и показывает как жил и работал великий Ленин.

Вальцовщик **Ройтберг.**

## Не работает, а гуляет

В новом корпусе цеха № 10 газировщица смены „Г“ Якимова часто уходит из киоска и оставляет рабочих без воды и булок. Рабочий день Якимовой уполотнен лишь наполовину. Часа четыре она бывает за буфетом, а остальное время—на фабрике-кухне.

Свой.

## Люди комсомольской группы газового цеха

В газовом цехе насчитывается 40 с лишним комсомольцев, большинство из них имеют среднее и высшее образование и работают техниками смен, лаборантами и аппаратчиками. При таком наличии комсомольцев в цехе, можно было бы поставить комсомольскую работу примером для всех цехов.

Но каково состояние организации на сегодня? До сентября месяца в газовом цехе, в сменах „Б“, „В“ и „Д“, работала комсоргом Дегтева, которая была послана на работу помощником в ФВУ. Дегтева, прежде, чем уйти из цеха, должна была отчитаться на цеховом комсомольском собрании и избрать нового комсорга. Но Дегтева, заведомо зная, что на отчетном собрании комсомольцы будут крепко критиковать ее работу, всячески оттягивала отчет и до конца времени о своей работе не отчиталась.

В результате того, что в газовом цехе комсомольцы оставались долгое время без комсорга, отдельные комсомольцы как, например, Соломатин, Крыжановский и другие не платили членские взносы по 7 месяцев и с июля месяца не посещали политучебу.

Хуже того, комсомолец Пеш-

## группы газового цеха

ков (механик цеха), больше полудня работая в цехе и имея на руках комсомольский билет, не становился на учет. Только через других людей пришлось узнать, что он имеет комсомольский билет на руках.

Вместо того, чтобы помочь комсомольской группе газового цеха наладить свою работу Пешков занял роль наблюдателя.

Не лучше дело обстоит и в смене „А“ этого же цеха. Комсоргом этой смены является Скорнякова, которая совершенно комсомольской работой не занимается. Членские взносы в этой смене не собраны с октября месяца, комсомольцы политучебу не посещают, на собраниях не бывают, да и сама Скорнякова на собраниях не ходит и в комитет ее не заманишь.

Удивляет одно, почему комсомольцы этой смены терпят такую работу комсорга Скорняковой?

Терпимо ли дальше такое состояние комсомольской организации в цехе? Безусловно нет! Комитет комсомола вынужден принять необходимые меры к тому, чтобы комсомольская группа газового цеха не плавала в хвосте, а была передовой организацией на заводе.

„С—но“.

## Расписание занятий

комсомольских политшкол зав. СК-2 на январь мес.

Фамилия пропагандиста	Смена	Дни занятий	Часы занятий	Место занятий
1. Петров . . . .	А	9 17 26	17 14 17	К-т ВЛКСМ Парткабинет Там же
2. Новоченко . .	Б	5 20 29	14 14 17	Парткабинет Там же Завоудпр. комн. 24
3. Киселева . . .	В	8 20 22	14 17 17	Парткабинет Каб. Любомирского Там же
4. Моисеенко . .	Г	8 22 27	17 17 14	Завоудпр. комн. 23 Там же Парткабинет
5. Проказин . . .	А	9 17 26	14 17 17	Юрисконсульт. Там же Там же
6. Нащин . . . .	Б	5 20 29	14 14 17	Парткабинет Там же Там же
7. Болдырев . . .	В	8 20 22	14 17 17	Парткабинет Партком Партком
8. Какушкина . .	Г	8 22 27	17 17 14	Завком Завком Парткабинет

Кружки смены Д (Пропагандисты Носиков, Мурачев Корешков, Фридрихейн и Голяков) занимаются 8, 20 и 26 с 17 часов вечера.

Комитет ВЛКСМ.

# СКАЗКА О РОЖДЕСТВЕ ХРИСТОВОМ

(ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА\*)

## Происхождение христианского праздника рождества

Праздник этот в церковном календаре христиан появился только с середины IV в. До того христиане имели особый тройной праздник «богоявления-крещения-рождения» Иисуса, который они справляли 6 января и заимствовали из египетской религии. Дело в том, что у египтян был ежегодный крупный январский праздник «явления и рождества» Озириса, божества растительности. Праздник этот отмечал собою появление первой зелени на полях после спада воды реки Нила; сопровождался он обрядовым «хождением на воду», т. е. магическим освящением воды для обеспечения урожая хлебов.

Жившие в Египте христиане заимствовали этот праздник во II в. и связали его с евангельскими сказками о крещении Иисуса, когда Иисус будто бы мистически родился и «явил» себя миру в качестве божественного спасителя. Примеру египетских христиан последовали христиане других местностей и тоже стали справлять этот январский праздник. Так продолжалось до середины IV в. К этому времени христиане Рима и вообще западной половины Римской империи заимствовали еще «языческий», персидский (иранский) по происхождению, праздник, «рождества» солнечного бога Митры, справлявшийся 25 декабря и отмечающий собою перелом зимы на весну, обрядовую подготовку к весенним работам. Митраистическое рождество было тогда государственным праздником в Римской империи и усиленно поддерживалось императорами.

Христианская церковь в IV в. заключила тесный союз с императорской властью, всячески поддерживала эту власть, стремилась уничтожить «языческие» религии и в то же время заимствовала из них различные обрядовые и другие элементы, чтобы переработать их в своем

духе и использовать в своих интересах. И вот в числе прочего она признала тогда и официально ввела в 354 г. в свой календарь декабрьское «рождество» Митры, и без того уже справлявшееся многими христианами. Для его историчности стали ссылаться на рождественские сказки Матфея и Луки. Что же касается январского праздника, то его объявили праздником только крещения и богоявления.

Дальнейшая история декабрьского «рождества» Христова была несложна. Римская церковь, игравшая в IV в. крупную роль в христианском мире в соответствии с политической ролью Рима, бывшей столицы империи, постепенно навязала новый праздник и новую дату остальным церквям сначала Запада, потом и Востока. Отказалась признать его только окраинная, армянская церковь, которая до сих пор справляет 6 января тройной праздник богоявления-крещения рождества Иисуса.

Что же касается счета годам «от рождества Христова», то эта христианская эра впервые была предложена только в VI в. До того христиане в разных областях и странах придерживались местных эр. Например, христиане Египта держались «эры Набонассара», введенной грекским астрономом Птолемеом. Многие вели счет годам по «эре Диоклетиана», римского императора III в. Некоторые вместе с евреями считали «от сотворения мира». В 532 г. римский монах Дионисий Малый предложил установить счет годов «от рождества Христова» и искусственно вычислил дату этого рождества. Эта эра долго не привилась и стала входить в употребление только с XV в. В Германии и во Франции ее ввели в XVI в., в Англии — в XVIII в., в России ее ввел Петр I в 1700 г.

## Праздник рождества в древней Руси

Возвращаясь к празднику рождества проследим его историю в нашей стране.

Когда христианство стало распространяться на Руси, то оно постепенно слилось здесь с местной национальной религией и заимствовало из нее массу различных элементов. Декабрьское рождество слилось на Руси с местным многодневным зимним праздником славян — со «святками». Отсюда, из этих святок, в рождество попал целый ряд обрядовых элементов, составивших его бытовое содержание.

В дни своего зимнего праздника славяне производили магическое «очищение» себя, своих жилищ и всего хозяйства от «нечистой силы», устраивали обрядовое угощение своих семейных предков и других духов, вносили в дома снопы, колосья и сено для привлечения туда растительных духов

подородия, совершали магические заклинания над посевным зерном для обеспечения урожая, переряжались для отпугивания злых духов и гадали о будущем.

Все эти святочные обряды слились с рождеством, подверглись некоторой христианской обработке и превратились в рождественские обычаи верующих «очищать» себя, жилища и скот от бесовской «скверны», устраивать обрядовый семейный ужин и угощать кутьей «домового», «дворового», «ледушку мороза» и других духов, украшать в доме передний угол и стол снопами, колосьями и сеном, «славить Христа» и петь песни-колядки, освещать посевное зерно, «рядиться», гадать и т. д. Таким образом, праздник рождества в церковной обрядности и в быту православных является пестрой смесью различных христианских и славяно-языческих элементов.

\* На рисунке сокращенно по статье Д. Румянцева.

## Социальный вред празднования рождества

Праздник рождества всегда был и продолжает быть крайне реакционным, вредным для трудящихся масс. Центральное место в его идеологии занимает церковное учение о рождении Иисуса Христа на земле для «чужесного искупления», «грешного» человечества.

По этому учению социальная припадливость, бесправие и нищета трудящихся в крепостническом и капиталистическом обществе являются следствием их греховности и виновности перед богом, а не результатом господства эксплуататоров.

Церковники усиленно использовали рождественские сказки для освящения и поддержания эксплуататорского строя и царской власти. Они всячески подчеркивали царственное происхождение сказочного Иисуса и проводили праздник под реакционным евангельским лозунгом: «Слава в вышних богу, на земле мир, в человеках благоволение». В это «славословие» они вкладывали всю суть своей реакционной рождественской проповеди по адресу трудящихся: призывы к примирению с нищетой и бесправием, к отрешению от земного во имя «небесного», к забвению классовой ненависти, к отказу от классовой борьбы, короче — к рабскому терпению и покорности перед самодержавной царской властью, к примирению с эксплуататорским строем.

Праздник рождества свою крупную реакционную роль продолжает играть и в настоящее время. В странах капитала капиталисты, церковники и сектанты попрежнему ежегодно используют рождественские сказки, обряды и лозунги для реакционной проповеди классового мира. В день рождества они на всякие лады призывают трудящихся забыть вражду к ним, к эксплуататорам, и установить «мир на земле». Обманывая трудящихся этими

призывами к миру, сами капиталисты вместе со своими церковными агентами кроваво подавляют революционное движение трудящихся и лихорадочно готовят новую империалистическую мировую войну и интервенцию против СССР как страны социализма. Попы освящают войну фашистских разбойников в Китае и в Испании. Рождество в странах капитала — одно из орудий мировой реакции и кровавого фашизма.

Реакционную роль играет рождество и в нашем Союзе. Оно является реакционным орудием в руках половничны и классово-враждебных элементов, притаившихся под различными личинами и масками.

Оно, как и все вообще религиозные праздники, вредно прежде всего тем, что поддерживает среди отсталых слоев трудящихся религиозные предрассудки, дикарские верования, обряды и обычаи. Это реакционное влияние особенно сказывается среди женщин, причём ему поддаются даже девушки. В рождественские дни 1937 г., например, «Сталинская правда» (от 9 января, Волховстрой, Лен. обл.) отмечала, что в дер. Немятово девушки имеют хорошие голоса, но ни одна не выступает с песнями в избечитальне под какие-либо религиозные праздники, а женщины вообще поют только в церкви по праздникам.

Кроме того, рождество, подобно таким же праздникам, отвлекает многих верующих трудящихся от производительного труда и оживляет среди них старый пьяный быт. В дни этого праздника резко повышаются прогулы, невходы на работу, пьянка, хулиганские выступления, увечья и т. д. Так, например, на втором участке колхоза им. Калинина, Шиткинского района, колхозники два дня «праздновали» рождество и не выходили на работу («Путь Ильича» от 12 января 1937 г., Н. Удinsk,

Восточно-Сибирского край). На четыре дня уезжал «справлять» рождество председатель колхоза «Знамя труда», Смоленского сельсовета, гр. Мокаревич, причём использовал для поездки еще не обезжелезеного «молодого жеребенка» («Верейский колхозник» от 11 января 1937 г., Верей, Московской области).

Дикий случай имел место на рождестве в Татреспублике: в колхозе им. Молотова хулиган Бобров вечером 8 января перелез под рождественского «чорта», вывернул наизнанку шубу, вымазал сажей лицо, обмотал пакей голову и с чергой в руке пошел по улице пугать детей. На пустынной улице он наскочил из-за угла на Шуру и Николая Токмачевых, которые шли в клуб. Девочку он испугал, повалил на снег, а она потом слезла в постель, а малька избил ко чергой. Молодежь из клуба поймала «чорта» («Колхозник» от 16 января 1937 г., Бугульма, Татреспублика).

Широко и систематически используют праздник рождества различные антисоветские элементы для своей реакционной агитации и пропаганды.

В В. Лопасненском районе враги народа запугивали отсталых трудящихся тем, что, мол, 6 января, под «светлый» праздник рождества, будет устроена Варфоломеевская ночь и будут вырезаны те, которые запишутся неверующими («Блокнот агитатора», № 13, 1937 г., стр. 28). Но особенно вредны для трудящихся лицемерные рождественские призывы церковников и сектантов к «миру на земле»: они призывают рабочих и колхозников к разоружению перед лицом вооружающегося империализма и фашизма, готовящегося напасть на нашу социалистическую родину.

Они призывают к усыплению бдительности и оказывают этим прямое пособничество врагам народа.

## ЗА РУБЕЖОМ

### Шпионская деятельность германских фашистов за границей

Газета швейцарской социал-демократической партии «Бернер Тагахт» пишет о разветвлении германскими фашистами пропагандистско-подрывной, а также шпионской деятельности за границей.

По данным газеты, германский фашизм израсходовал на эти цели в 1937 году свыше 20 миллионов фунтов стерлингов. Значительная часть этих средств берется германскими фашистами из фондов так называемой «зимней помощи». В Германии огромное число семей живет в исключительной нищете. Германские фашисты под видом помощи этим беднякам решили ежегодно проводить «кампанию зимней помощи». Однако, сред-

ства эти идут для финансирования подрывной и шпионской деятельности за границей. Газета указывает, что для ведения пропагандистско-подрывной и шпионской деятельности за границей германский фашизм создал огромный аппарат, состоящий из 25 тысяч фашистских агентов и 2450 особых агентов Гестапо (тайная полиция).

Газета отмечает, что пропагандистско-подрывная и шпионская деятельность германских фашистов за границей вызывает большое беспокойство в английских правительственных кругах, поскольку эта деятельность в значительной мере направлена против английских интересов в различных частях мира. (ТАСС).

### Новые находки оружия во Франции

ПЯРИЖ, 3 января (ТАСС). «Юманите» сообщает, что вблизи Авиньона найден новый склад оружия. Обнаруженный склад

оружия, повидимому, принадлежит участникам разоблаченного недавно во Франции фашистского заговора.

### На фронтах в Испании

В течение последних дней на Теруэльском участке восточного (арагонского) фронта мятежники предприняли ряд ожесточенных контратак. Республиканцы вынуждены были оставить три деревни. Однако, немедленно была произведена необходимая перегруппировка республиканских войск, которые показали свою мощь, дав решительный отпор мятежникам.

В кругах республиканского командования считают, что события ра вертываются так, как их предвидели. Успех республиканских войск в Теруэле имеет исключительное значение. Этот успех помешал наступлению мятежников, которое в последнее время подготовлялось и которое готовы были начать с часу на час. Республиканские войска не только овладели крупными запасами военного снаряжения и захватили много пленных, но они также показали войскам мятежников и население в тылу мятежников мощь и боеспособность республиканской армии...